
Was ist heute in Betrieben der 
Heim-, Spital- und Gemeinschafts-

gastronomie relevant? Und was wird es in 
zehn Jahren sein? Diesen Fragen ging der 
Schweizer Verband für Spital-, Heim- und 
Gemeinschaftsgastronomie (SVG) in sei-
ner Ende 2024 durchgeführten Umfrage 
nach. Dass sich die Branche ständig an 
Veränderungen anpassen muss und dies 
auch kann, das hat sie beispielsweise in der 
Pandemie bewiesen. Wer nahezu täglich 
für die Verpflegung derselben Gäste ver-
antwortlich ist, spürt schnell und sehr di-
rekt, wo die Anforderungen und Bedürf-
nisse liegen und wie sich diese verändern. 
Das ist eine Chance – aber ebenso eine 
konstante Herausforderung.

Die Umfrage war in zwei Teilbereiche ge-
splittet. Im ersten Teil galt es, die Rele-
vanz bestimmter Bereiche im Blick auf das 
eigene Angebot respektive auf die eigenen 
Gäste einzustufen. Gefragt wurde nach 
der aktuellen Situation und zur erwarte-

ten Relevanz in zehn Jahren. Im zweiten 
Teil wollte der SVG von der Branche wis-
sen, welche Themen für das Gesamtunter-
nehmen Zielsetzungen sind und welche 
Relevanz diese heute respektive in zehn 
Jahren haben. Zu beiden Bereichen gaben 
die Teilnehmenden zudem an, wie gut sie 
auf die prognostizierte Zukunft aktuell 
vorbereitet sind.

Wichtig für Gäste
Auffällig: Sämtliche genannten Themen – 
so die Einschätzung der Teilnehmenden – 
werden bis in zehn Jahren noch an Rele-
vanz zunehmen, wenn auch nicht alle 
gleich stark. Während heute «Frische im 
Angebot» Platz 1 und «Gesunde Ernäh-
rung» Platz 2 belegen, so schätzen die Be-
triebe, dass es in zehn Jahren zwischen 
beiden einen Platzwechsel geben wird. 
Heute wie in zehn Jahren liegen zudem 
auf den weiteren Top-Plätzen sehr nahe 
zusammen: Preis-Leistung für Gäste so-
wie Regionalität, Flexibilität und Kreati-
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vität im Angebot und vegetarische Ange-
bote, siehe Grafik 1.

Auf die Frage, wie gut die Betriebe auf die 
erwartete Relevanz in zehn Jahren vor-
bereitet sind, zeigt sich ein nicht ganz so 
klares Bild: «Frische im Angebot» und 
«Vegetarische Angebote» scheinen keine 
Herausforderung darzustellen. Bei den 
übrigen top-platzierten Themen sind die 
Betriebe grossmehrheitlich gut auf Kurs 
und auf die Zukunft vorbereitet. Tenden-
ziell lässt sich sagen: Je weiter unten im 
Ranking ein Thema bezüglich Zukunfts-
relevanz steht, desto geringer ist der Stand 
der Vorbereitungen und desto grösser 
wird die Lücke zur erwarteten Relevanz. 
Siehe Grafik 2.

Wichtig im Unternehmen
Auch bei den Angaben im Bereich des Ge-
samtunternehmens wird die Relevanz in 
zehn Jahren als (noch) bedeutender ein-
geschätzt. Auf den ersten drei Plätzen – 

heute wie in Zukunft – stehen die  
Mitarbeiterrekrutierung, die Wahrneh-
mung als Top-Arbeitgeber sowie die Kos-
tenkontrolle. Siehe Grafik 3.

«Digitalisierung» wird mit recht hoher 
Relevanz eingestuft, «Robotik / künstli-
che Intelligenz» hingegen liegt auf dem 
letzten Platz. Die Befragten erwarten hier 
aber die grösste Relevanzzunahme. Da 
drängt sich die Frage auf, warum der 
Stand der Vorbereitungen so erschreckend 
tief liegt, zumal Robotik / KI eine Option 
wäre, um der auf Platz 1 genannte Rele-
vanz «Mitarbeiterrekrutierung» bezie-
hungsweise den damit einhergehenden 
Herausforderungen möglicherweise er-
folgreicher zu begegnen, siehe Grafik 4.

Ob die Einschätzungen für die Zukunft 
stimmen, wird sich zeigen. Die Branche 
muss sich so oder so konstant auf Verän-
derungen einstellen und wird auch damit 
umgehen können. 
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15% wenig relevant�

4% nicht relevant�

� 13% sehr relevant

23% relevant�

54% neutral�

8% wenig relevant�

2% nicht relevant�
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

53% gut auf Kurs�

27% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

0% Massnahmen�
konkret geplant

20% über Massnahmen�
nachgedacht

0% gar nicht�

24% gut auf Kurs�

20% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

0% Massnahmen�
konkret geplant

28% über Massnahmen�
nachgedacht

28% gar nicht�

� 2% sehr relevant

17% relevant�

40% neutral�

35% wenig relevant�

6% nicht relevant�

� 6% sehr relevant

17% relevant�

37% neutral�

19% wenig relevant�

21% nicht relevant�

� 10% sehr relevant

15% relevant�

35% neutral�

27% wenig relevant�

13% nicht relevant�

� 11% sehr relevant

23% relevant�

56% neutral�

6% wenig relevant�

4% nicht relevant�
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Antworten im Blick auf Angebot und Gäste
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

48% gut auf Kurs�

21% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

17% Massnahmen�
konkret geplant

14% über Massnahmen�
nachgedacht

0% gar nicht�

36% gut auf Kurs�

32% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

22% Massnahmen�
konkret geplant

5% über Massnahmen�
nachgedacht

5% gar nicht�

33% gut auf Kurs�

37% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

9% Massnahmen�
konkret geplant

16% über Massnahmen�
nachgedacht

5% gar nicht�

� 44% sehr relevant

33% relevant�

21% neutral�

2% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 50% sehr relevant

31% relevant�

15% neutral�

4% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 44% sehr relevant

40% relevant�

12% neutral�

4% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 58% sehr relevant

27% relevant�

15% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 6 % sehr relevant7

19% relevant�

14% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 69% sehr relevant

21% relevant�

10% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�M
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R

ek
ru

ti
er

u
n

g

Antworten im Blick auf das gesamte Unternehmen
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

24% gut auf Kurs�

27% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

24% Massnahmen�
konkret geplant

20% über Massnahmen�
nachgedacht

5% gar nicht�

27% gut auf Kurs�

31% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

6% Massnahmen�
konkret geplant

29% über Massnahmen�
nachgedacht

7% gar nicht�

29% gut auf Kurs�

24% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

20% Massnahmen�
konkret geplant

22% über Massnahmen�
nachgedacht

5% gar nicht�

� 25% sehr relevant

44% relevant�

27% neutral�

4% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 27% sehr relevant

54% relevant�

15% neutral�

4% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 35% sehr relevant

42% relevant�

23% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 65% sehr relevant

27% relevant�

6% neutral�

2% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 67% sehr relevant

23% relevant�

10% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 56% sehr relevant

33% relevant�

11% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

17% gut auf Kurs�

27% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

23% Massnahmen�
konkret geplant

28% über Massnahmen�
nachgedacht

5% gar nicht�

52% gut auf Kurs�

22% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

10% Massnahmen�
konkret geplant

13% über Massnahmen�
nachgedacht

3% gar nicht�

29% gut auf Kurs�

37% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

12% Massnahmen�
konkret geplant

22% über Massnahmen�
nachgedacht

0% gar nicht�

� 21% sehr relevant

44% relevant�

27% neutral�

8% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 25% sehr relevant

48% relevant�

15% neutral�

8% wenig relevant�

4% nicht relevant�

� 27% sehr relevant

44% relevant�

25% neutral�

4% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 40% sehr relevant

50% relevant�

10% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 37% sehr relevant

38% relevant�

23% neutral�

2% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 56% sehr relevant

27% relevant�

15% neutral�

2% wenig relevant�

0% nicht relevant�
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Relevanz HEUTE

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

Erwartete Relevanz in 10 Jahren

22% gut auf Kurs�

39% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

17% Massnahmen�
konkret geplant

20% über Massnahmen�
nachgedacht

2% gar nicht�

26% gut auf Kurs�

19% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

12% Massnahmen�
konkret geplant

33% über Massnahmen�
nachgedacht

10% gar nicht�

54% gut auf Kurs�

14% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

9% Massnahmen�
konkret geplant

23% über Massnahmen�
nachgedacht

0% gar nicht�

� 13% sehr relevant

46% relevant�

27% neutral�

10% wenig relevant�

4% nicht relevant�

� 13% sehr relevant

50% relevant�

27% neutral�

10% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 25% sehr relevant

36% relevant�

33% neutral�

6% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 46% sehr relevant

37% relevant�

15% neutral�

2% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 50% sehr relevant

35% relevant�

25% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�

� 38% sehr relevant

35% relevant�

25% neutral�

0% wenig relevant�

2% nicht relevant�
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Antworten im Blick auf das gesamte Unternehmen
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Wie gut sind Sie auf die Zukunft vorbereitet?Relevanz HEUTE Erwartete Relevanz in 10 Jahren

% gut auf Kurs0�

8% Umsetzung von�
Massnahmen gestartet

8% Massnahmen�
konkret geplant

38% über Massnahmen�
nachgedacht

46% gar nicht�

� 4% sehr relevant

% relevant27�

% neutral40�

17% wenig relevant�

12% nicht relevant�

� 25% sehr relevant

46% relevant�

29% neutral�

0% wenig relevant�

0% nicht relevant�
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Antworten im Blick auf das gesamte Unternehmen


